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ό ρ ο σ  ο ρ ι ς μ ό σ  

        όςμιο    -πο τι  ό 
Συ έδριο 

Θ ρωςικι επανάςταςθ ξεςικωςε τουσ Ζλλθνεσ του Ρόντου για το δικό τουσ εκνικό αγϊνα, ενϊ ςτο πρϊτο παγκόςμιο Ραν-ποντιακό Συνζδριο, 
που οργανϊκθκε ςτθ Μαςςαλία το Φεβρουάριο του 1918, ο ίδιοσ ο Κ. Κωνςταντινίδθσ, με τθλεγράφθμα που ζςτειλε ςτον Α. Τρότςκι, ηιτθςε 
επίςθμα τθν υποςτιριξθ τθσ Σοβιετικισ Ζνωςθσ. 

          θ ιο Συ έδριο 
 ο τίω  

Στθ διάρκεια του Α   Ραγκοςμίου Ρολζμου χιλιάδεσ Ζλλθνεσ του ανατολικοφ Ρόντου και του Καρσ, για να γλιτϊςουν από τισ διϊξεισ από τουσ 
Νεότουρκουσ, πιραν το δρόμο τθσ φυγισ προσ τθ ωςία, που τότε δοκιμαηόταν από εμφφλιο πόλεμο. Ο ξεριηωμόσ των Ελλινων τθσ Μικράσ 
Αςίασ ευαιςκθτοποίθςε τουσ Ζλλθνεσ τθσ ωςίασ, οι οποίοι ιδθ από το Α   Ρανελλινιο Συνζδριο, τον Λοφλιο του 1917 ςτο Τα γάνιο 
αποφάςιςαν τθν εκλογι Κεντρικοφ Συμβουλίου για τθ δθμιουργία ανεξάρτθτου Ροντιακοφ κράτουσ, με προςωρινι ζδρα τθν πόλθ οςτόβ. 

    ο   η ι θ Επιτροπθ 
Για τον ίδιο ςκοπό, και ιδιαίτερα για τθν περίκαλψθ των αμάχων προςφφγων, ιδρφκθκαν ςτο εξωτερικό διάφορεσ επιτροπζσ, όπωσ αυτι του 
Λονδίνου, θ οποία, ςε ςυνεργαςία με τθν «Αγγλοελλθνικι Επιτροπι» ςτθν Ακινα, ανζλαβε τθν περίκαλψθ 4.500 προςφφγων. 

  ροτι θ μ τ ρρφιμιςη 

Μετά τθ βιομθχανικι επανάςταςθ, κακϊσ θ κατοχι γθσ ςτθν Ελλάδα ζπαυε προοδευτικά να είναι πθγι εξουςίασ και κοινωνικοφ -ταξικοφ- 
κφρουσ, άνοιξαν οι δρόμοι για τθν αγροτικι μεταρρφκμιςθ. Τθν κατάργθςθ δθλαδι των μεγάλων ιδιοκτθςιϊν και τθν κατάτμθςθ των 
αξιοποιιςιμων εδαφϊν ςε μικρζσ παραγωγικζσ μονάδεσ, οικογενειακοφ χαρακτιρα, που ανταποκρίνονταν καλφτερα ςτισ νζεσ παραγωγικζσ 
και κοινωνικζσ ςυνκικεσ. 

  ροτι θ μ τ ρρφιμιςη 1917 

Αποτζλεςε το αποφαςιςτικό βιμα προσ τθν ολοκλιρωςθ τθσ αγροτικισ μεταρρφκμιςθσ ςτθν Ελλάδα. Ψθφίςτθκε το 1917 από τθν κυβζρνθςθ 
του Ελευκζριου Βενιηζλου ςτθ Κεςςαλονίκθ με διπλό ςτόχο, αφενόσ τθ ςτιριξθ και τον πολλαπλαςιαςμό των ελλθνικϊν ιδιοκτθςιϊν γθσ ςτισ 
νεοαποκτθκείςεσ (μετά τουσ Βαλκανικοφσ Ρολζμουσ) περιοχζσ και αφετζρου τθν αποκατάςταςθ των προςφφγων και τθν πρόλθψθ κοινωνικϊν 
εντάςεων ςτον αγροτικό χϊρο. Οδιγθςε τθν αγροτικι οικονομία τθσ χϊρασ ςε κακεςτϊσ μικρο διοκτθςίασ και εφαρμόςτθκε ςτα αμζςωσ μετά 
τον Α   Ραγκόςμιο Ρόλεμο χρόνια. 

  όριωςη 

Στισ εκλογζσ τθσ 8θσ Αυγοφςτου 1910, οι ανεξάρτθτοι υποψιφιοι είτε κατά μόνασ είτε μαηί με άλλουσ ςε ανεξάρτθτα ψθφοδζλτια, 
διεκδικοφςαν τισ ψιφουσ των δυςαρεςτθμζνων με τα παλαιά κόμματα εκλογζων. Αυτοί οι ανεξάρτθτοι πολιτικοί, με το γενικό ςφνκθμα τθσ 
«ανόρκωςθσ», ανάλογα με τθν περιοχι ςτθν οποία ιταν υποψιφιοι και τον πλθκυςμό ςτον οποίο απευκφνονταν, εννοοφςαν είτε τθν 
υλοποίθςθ των αιτθμάτων των ςυντεχνιϊν, όπωσ εκφράςτθκαν από τα ςυλλαλθτιρια του 1909, είτε τθν επίλυςθ του αγροτικοφ ηθτιματοσ, με 
τθν παροχι γθσ ςτουσ ακτιμονεσ. Το ςφνκθμα αυτό υποςτιριηαν και οι οπαδοί του Εκνικοφ Κόμματοσ εφόςον κατά τθν εκτίμθςι τουσ δεν 
μπόρεςαν να το υλοποιιςουν οι Βενιηελικοί. 

  ϊτ το Συμβοφ ιο 

Οι αιτιςεισ των δικαιοφχων προςφφγων του 1922 για τθν αποηθμίωςθ ςχετικά με τθν περιουςία που είχαν εγκαταλείψει ςτθν Μικρά Αςία, κα 
εξετάηονταν από ειδικζσ επιτροπζσ προςφφγων, ςυμπατριωτϊν των ενδιαφερομζνων. Εάν κεωροφνταν ανακριβείσ, προβλεπόταν 
ανακεϊρθςθ τουσ από ζνα Ανϊτατο Συμβοφλιο. 

 ρχθ τησ δ δη ωμέ ησ 

Κοινοβουλευτικι αρχι που αποτελεί τομι ςτθν πολιτικι ιςτορία τθσ χϊρασ, αφοφ θ κζςπιςι τθσ κεμελίωςε το κοινοβουλευτικό ςφςτθμα και 
το δικομματιςμό. Αποτζλεςε τθν πρόταςθ λφςθσ ςτο πρόβλθμα τθσ πολιτικισ αςτάκειασ τθσ χϊρασ από το Χ. Τρικοφπθ, υποχρεϊνοντασ το 
βαςιλιά να ανακζτει τθν εντολι ςχθματιςμοφ κυβζρνθςθσ μόνο ςε πολιτικό που ςαφϊσ είχε τθ «δεδθλωμζνθ» εμπιςτοςφνθ τθσ πλειοψθφίασ 
των βουλευτϊν, ςτερϊντασ από τα κόμματα μειοψθφίασ τθ δυνατότθτα να ςχθματίηουν κυβζρνθςθ, ωκϊντασ τα ςε ςυνζνωςθ με τα μεγάλα 
με αποτζλεςμα ςτακερότερεσ κυβερνιςεισ πλειοψθφίασ. Ο βαςιλιάσ Γεϊργιοσ Α   υιοκζτθςε, υπό τθν πίεςθ τθσ αντιπολίτευςθσ και του 
επαναςτατικοφ αναβραςμοφ του λαοφ, τθν αρχι αυτι το 1875. 



Β  ιζ  ιςμόσ 

Στθν περίοδο 1910-1922, κατά τθν οποία θ Ελλάδα βριςκόταν ςε ςυνεχι πολεμικι ετοιμότθτα, εμφανίςτθκε μια νζα πολιτικι αντίλθψθ, που 
εκφράςτθκε με τον Ελευκζριο Βενιηζλο και ονομάςτθκε ςυνοπτικά «βενιηελιςμόσ». Είναι δφςκολο να ορίςουμε με λίγα λόγια τι ακριβϊσ ιταν 
αυτι θ πολιτικι, ςτον οικονομικό όμωσ τομζα φαίνεται ότι ο βενιηελιςμόσ κεωροφςε το ελλθνικό κράτοσ ωσ μοχλό ζκφραςθσ και ανάπτυξθσ 
του ελλθνιςμοφ. Το ελλθνικό κράτοσ δθλαδι ζπρεπε να επιδιϊξει τθν ενςωμάτωςθ του εκτόσ ςυνόρων ελλθνιςμοφ και, με ενιαία εκνικι και 
κρατικι υπόςταςθ, να διεκδικιςει τθ κζςθ του ςτον τότε ςφγχρονο κόςμο. Αυτό προχπζκετε όχι μόνο κεςμικό εκςυγχρονιςμό, που κα 
κακιςτοφςε το κράτοσ αποτελεςματικό και αξιόπιςτο, αλλά και γενικότερθ προςιλωςθ ςτθν ιδζα τθσ ανάπτυξθσ των παραγωγικϊν δυνάμεων 
του ζκνουσ. 

Βου  υτι ό 

Οι Σουλιϊτεσ πρόςφυγεσ ζφταςαν ςε μια περίοδο κατά τθν οποία το Μεςολόγγι, μετά τθν εκδίωξθ των Τοφρκων από τθ Δυτικι Στερεά, είχε 
πλζον επιβαρυνκεί υπερβολικά. Οι εγχϊριοι δυςφοροφςαν ζντονα γι’ αυτιν τθ ςυνεχι ειςροι προςφυγικϊν πλθκυςμϊν. Για να ανακουφιςτεί 
θ πόλθ, το Βουλευτικό παραχϊρθςε ςτουσ Σουλιϊτεσ το Ηαπάντι, βορειοδυτικά του Αγρινίου. Οργανωμζνεσ όμωσ αντιδράςεισ των ντόπιων 
ματαίωςαν τθ ςχεδιαηόμενθ παραχϊρθςθ γθσ για εγκατάςταςθ προςφφγων. Ραρά τθν αποτυχία, θ απόφαςθ αυτι αποτελεί τθν πρϊτθ ιδζα 
για αποκατάςταςθ προςφφγων ςτα χρόνια του Αγϊνα και ζφερε ςτο προςκινιο το ηιτθμα αξιοποίθςθσ των «εκνικϊν  γαιϊν», που επρόκειτο 
να απαςχολιςει αργότερα το νεοελλθνικό κράτοσ. 

    Ει οςυ έ  υςη  1 2 -1827) 

Στθν Γ   Εκνοςυνζλευςθ (1826-1827) διάφορεσ ομάδεσ προςφφγων που είχαν καταφφγει ςτθν ελεφκερθ Ελλάδα επιχείρθςαν να κζςουν το 
αίτθμα τθσ αποκατάςταςισ τουσ και ειδικά τθσ μόνιμθσ εγκατάςταςισ τουσ. Γι’ αυτό επιδίωξαν τθν εκπροςϊπθςι τουσ ςτθ Συνζλευςθ. Από 
τουσ Μικραςιάτεσ, μόνο οι Σμυρναίοι ενεργοποιικθκαν προσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ. Ηθτοφςαν από τθ Συνζλευςθ: α. να εκπροςωποφνται ς’ 
αυτιν και β. να προςδιοριςτεί τόποσ για τθ δθμιουργία ςυνοικιςμοφ των διαςκορπιςμζνων ελεφκερων Σμυρναίων. Μόνο το αίτθμα του τόπου 
ζγινε καταρχιν δεκτό. Αποφαςίςτθκε να δοκεί χϊροσ ςτθν περιοχι του Λςκμοφ για να δθμιουργθκεί πόλθ με τθν επωνυμία «Νζα Σμφρνθ». Θ 
Συνζλευςθ παρζπεμψε το κζμα ςτθ Βουλι, θ οποία όμωσ δεν το προϊκθςε. Τζλοσ, ςτθν Γ   Εκνοςυνζλευςθ οι Ψαριανοί ηιτθςαν με 
κακυςτζρθςθ να κακοριςτεί τόποσ προςφυγικοφ ςυνοικιςμοφ τουσ. Ζχοντασ εξαςφαλίςει ςτθν πράξθ χϊρο εγκατάςταςθσ ςτθν Αίγινα δεν 
πιζηονταν, όπωσ άλλοι. Μόνο ςτθν Γ   Εκνικι Συνζλευςθ το προςφυγικό προβλικθκε εντονότερα από τισ διάφορεσ προςφυγικζσ ομάδεσ, που 
ηιτθςαν τθν εκπροςϊπθςι τουσ ςτθ Συνζλευςθ, για να προωκιςουν το αίτθμα παροχισ χϊρου για μόνιμθ εγκατάςταςθ ςτθν ελεφκερθ 
Ελλάδα. 

   ι θ Δι φιυ ςη   τ     θσ 
  ηιυςμϊ  

Θ Σφμβαςθ ανταλλαγισ των πλθκυςμϊν μεταξφ Ελλάδασ και Τουρκίασ προζβλεπε τθν αποηθμίωςθ των ανταλλάξιμων προςφφγων για τισ 
περιουςίεσ που εγκατζλειψαν ςτισ πατρίδεσ τουσ, από το κράτοσ υποδοχισ. Το ζργο τθσ εκτίμθςθσ τθσ αξίασ των εκατζρωκεν περιουςιϊν που 
εγκαταλείφτθκαν ανζλαβε θ Μικτι Επιτροπι (Ανταλλαγισ). Για να βοθκιςει το ζργο τθσ ελλθνικισ αντιπροςωπείασ, ςτθ Μικτι Επιτροπι 
ςυςτάκθκε το 1924 θ Γενικι Διεφκυνςθ Ανταλλαγισ Ρλθκυςμϊν που υπαγόταν ςτο Υπουργείο Γεωργίασ. Για τθν αποτελεςματικότερθ 
λειτουργία τθσ, ιδρφκθκαν κατά τόπουσ Γραφεία Ανταλλαγισ Ρλθκυςμϊν. 

   ι όσ Ορ   ιςμόσ 
   οπο  θςου 

Πταν ο Δθμ. Υψθλάντθσ ζφταςε ςτθν Φδρα, οι Ρελοποννιςιοι είχαν ιδθ ορίςει από μόνοι τουσ κυβερνθτικά όργανα τοπικισ εμβζλειασ. Ο 
Υψθλάντθσ κζλθςε να επιβάλει ζνα δικό του «Γενικό Οργανιςμό τθσ Ρελοποννιςου», που κα του επζτρεπε να ςυγκεντρϊςει τθ ςτρατιωτικι 
και πολιτικι εξουςία ςτα χζρια του. Οι πρόκριτοι δεν το αποδζχκθκαν και με δυςκολία αποςοβικθκε θ ςφρραξθ. 

    ηιθτω φωσ 

Χαρακτθριςτικόσ τίτλοσ πζντε πολφκροτων άρκρων που δθμοςίευςε ςτθν εφθμερίδα «Κιρυξ» των Χανίων, που ο ίδιοσ εξζδιδε, ο Ελευκζριοσ 
Βενιηζλοσ, μετά τθν απόλυςι του (18 Μαρτίου 1901) από το αξίωμα του Υπουργοφ Δικαιοςφνθσ από τον Φπατο Αρμοςτι Γεϊργιο. Σε αυτά 
υποςτιριηε τισ απόψεισ του ςτο εκνικό ηιτθμα τθσ Κριτθσ προκαλϊντασ το Γεϊργιο να ακολουκιςει πολιτικι αδιαλλαξίασ με μζτρα 
αυταρχικά, όπωσ τθν απαγόρευςθ τθσ ελευκεροτυπίασ και τισ διϊξεισ και φυλακίςεισ διακεκριμζνων μελϊν τθσ κρθτικισ αντιπολίτευςθσ. 

 ρ φ ί    τ     θσ 
  ηιυςμϊ  

Για τθν αποτελεςματικότερθ λειτουργία τθσ Γενικισ Διεφκυνςθσ Ανταλλαγισ Ρλθκυςμϊν, που ςυςτάκθκε το 1924, ιδρφκθκαν τα κατά τόπουσ 
Γραφεία Ανταλλαγισ, που ανζλαβαν τθν προςωρινι εκτίμθςθ των περιουςιϊν των ανταλλάξιμων προςφφγων, με βάςθ τισ δθλϊςεισ που 
υποβλικθκαν ςε αυτά. Οι αιτιςεισ των δικαιοφχων κα εξετάηονταν από ειδικζσ επιτροπζσ προςφφγων, ςυμπατριωτϊν των ενδιαφερομζνων. 

 ΣΕΕ 
Θ Γενικι Συνομοςπονδία Εργατϊν Ελλάδοσ (ΓΣΕΕ) ιδρφκθκε προσ το τζλοσ του πρϊτου Ραγκοςμίου Ρολζμου (1918) και ςυμπεριζλαβε κλαδικά 
και τοπικά ςωματεία. Ιταν αποτζλεςμα τθσ ταχφτατθσ ωρίμανςθσ του εργατικοφ και ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ τθσ χϊρασ μετά τισ πιζςεισ που 



δζχτθκε θ ελλθνικι κοινωνία, τθν εμπλοκι τθσ Ελλάδασ ςε διεκνείσ υποκζςεισ και τον αντίκτυπο τθσ ρωςικισ επανάςταςθσ. 

Δ.Ο.Ε. 

Τα οικονομικά του ελλθνικοφ κράτουσ οδθγικθκαν ςε κακεςτϊσ Διεκνοφσ Οικονομικοφ Ελζγχου (ΔΟΕ). Εκπρόςωποι ζξι δυνάμεων (Αγγλία, 
Γαλλία, Αυςτρία, Γερμανία, ωςία, Λταλία) ανζλαβαν τθ διαχείριςθ βαςικϊν κρατικϊν εςόδων. Επρόκειτο για τα ζςοδα των μονοπωλίων 
αλατιοφ, φωτιςτικοφ πετρελαίου, ςπίρτων, παιγνιόχαρτων, χαρτιοφ ςιγαρζτων, τα ζςοδα από τθν εξόρυξθ τθσ ςμφριδασ τθσ Νάξου, το φόρο 
καπνοφ, τα λιμενικά δικαιϊματα του Ρειραιά, το φόρο χαρτοςιμου κ.λπ. Το φψοσ αυτϊν των εςόδων ανερχόταν ςε 28.000.000 ζωσ 
30.000.000 δραχμζσ. Στόχοσ αυτισ τθσ υποχρεωτικισ διαχείριςθσ ιταν θ εκπλιρωςθ των υποχρεϊςεων τθσ χϊρασ προσ τθν Οκωμανικι 
αυτοκρατορία, δθλαδι θ καταβολι τθσ πολεμικισ αποηθμίωςθσ φψουσ 92.000.000 δραχμϊν και θ εξυπθρζτθςθ των άλλων δανείων. Θ διεκνισ 
επιτροπι, που ξεκίνθςε τθ λειτουργία τθσ το 1898, αντιμετϊπιςε τισ τρζχουςεσ ανάγκεσ με ζνα μεγάλο δάνειο, που χορθγικθκε με τθν 
εγγφθςθ των Δυνάμεων. Στθ ςυνζχεια, εκτόσ από το βαςικό τθσ ρόλο, δθλαδι τθν εξαςφάλιςθ τθσ αποπλθρωμισ των δανείων, λειτοφργθςε 
επιπρόςκετα ωσ τεχνικό ςυμβουλευτικό ςϊμα, ςυμβάλλοντασ γενικότερα ςτθ βελτίωςθ των επιδόςεων τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 

Διάτ  μ  «  ρί ςυ  ροτθς ωσ 
τησ Κρητι θσ Συ    φς ωσ» 

Δθμοςιεφτθκε τον Λανουάριο του 1899 και αφοροφςε τθν προκιρυξθ εκλογϊν για τθν ανάδειξθ 138 χριςτιανϊν και 50 μουςουλμάνων 
πλθρεξουςίων ςτθν Κρθτικι Βουλι, που άρχιςε τισ εργαςίεσ τθσ ςτισ 8 Φεβρουαρίου 1899. Από τισ εκλογζσ προζκυψε και θ πρϊτθ κυβζρνθςθ 
ςτθν οποία Υπουργόσ Δικαιοςφνθσ ορίςτθκε ο Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ. 

Δί η τω  έξι 

Αμζςωσ μετά τθν ιττα ςτθ μικραςιατικι εκςτρατεία, επενζβθςαν ςτθν πολιτικι ηωι αξιωματικοί που θγοφνταν ςτρατιωτικϊν ςωμάτων τα 
οποία επζςτρεφαν από το μζτωπο (Ν. Ρλαςτιρασ, Στ. Γονατάσ, κ.λπ.). Αυτό που όξυνε τθν πολιτικι κατάςταςθ ιταν θ δίκθ και καταδίκθ ςε 
κάνατο πζντε κορυφαίων πολιτικϊν τθσ αντιβενιηελικισ παράταξθσ και του αρχθγοφ του ςτρατοφ τθσ Μ. Αςίασ, με τθν κατθγορία τθσ  εςχάτθσ 
προδοςίασ. Θ κατθγορία ιταν αβάςιμθ, αλλά οι κατθγοροφμενοι εκτελζςτθκαν, προκειμζνου να κατευναςτοφν οι πρόςφυγεσ και ο ςτρατόσ. 
Το τθλεγράφθμα του Βενιηζλου, το οποίο ζμμεςα ςυνιςτοφςε τθ ματαίωςθ των εκτελζςεων, ζφκαςε πολφ αργά, αν και δεν είναι βζβαιο ότι 
μια ζγκαιρθ παρζμβαςθ του Βενιηζλου κα είχε αποτζλεςμα. 

Δι ομμ τιςμόσ 

Κεμελιϊκθκε ςτο κοινοβουλευτικό πολιτικό ςφςτθμα τθσ Ελλάδασ το 1884 (όταν το κόμμα του Τρικοφπθ και του Δθλιγιάννθ ζλεγχαν το 92,2% 
των εδρϊν ςτο Κοινοβοφλιο). Ωσ ιδζα ειςιχκθ μαηί με τθν αρχι τθσ δεδθλωμζνθσ από το Χ. Τρικοφπθ ωσ μόνθ λφςθ ςτο πρόβλθμα τθσ  
πολιτικισ αςτάκειασ τθσ χϊρασ κατά το πρότυπο τθσ Αγγλίασ. Με τθν κατοχφρωςθ τθσ αρχισ τθσ δεδθλωμζνθσ το 1875 τα κόμματα 
μειοψθφίασ ςτεροφνταν τθ δυνατότθτα ςχθματιςμοφ  κυβζρνθςθσ και ωκοφνταν ςε ςυνζνωςθ με τα μεγάλα κόμματα με αποτζλεςμα 
ςτακερότερεσ κυβερνιςεισ πλειοψθφίασ. 

Δι τ τορί  Μ τ ξά 

Στισ 27 Απριλίου, επειδι τα μεγάλα κόμματα αδυνατοφςαν να ςυνεννοθκοφν για το ςχθματιςμό κυβζρνθςθσ, κακϊσ το Κομμουνιςτικό Κόμμα 
δεν ικελε να υποςτθρίξει κυβζρνθςθ Φιλελευκζρων, ζδωςαν ψιφο εμπιςτοςφνθσ ςτον I. Μεταξά29, ο οποίοσ είχε πάρει μόλισ το 4% των 
ψιφων ςτισ εκλογζσ. Ο δρόμοσ για τθν υλοποίθςθ των δικτατορικϊν ςχεδίων του Μεταξά ιταν πλζον ανοιχτόσ. Ζτςι, τθν 4θ Αυγοφςτου 1936, 
με τθν προςυπογραφι των περιςςότερων υπουργϊν και με τθν πρόφαςθ του κομμουνιςτικοφ κινδφνου λόγω επικείμενθσ 24ωρθσ 
πανελλαδικισ απεργίασ, ο Μεταξάσ, με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ του βαςιλιά, ανζςτειλε τθν ιςχφ βαςικϊν άρκρων του ςυντάγματοσ και διζλυςε τθ 
Βουλι. Ο Μεταξάσ ιταν ςε όλθ του τθ ςταδιοδρομία εχκρόσ του κοινοβουλευτιςμοφ και υποςτθρικτισ αυταρχικϊν μεκόδων ςτθν πολιτικι. 
Πταν του δόκθκε θ ευκαιρία, ζκανε πράξθ τισ κεωρίεσ του. Θ δικτατορία του Μεταξά ζβαλε τζλοσ ςτθ Δθμοκρατία του Μεςοπολζμου και ςε 
μία ολόκλθρθ εποχι τθσ πολιτικισ ιςτορίασ τθσ Ελλάδασ. 

Ει ι έσ   ί σ 

«Εκνικζσ γαίεσ» ιταν οι ακίνθτεσ, οι κτθματικζσ ιδιοκτθςίεσ των Οκωμανϊν ςτισ περιοχζσ που περιιλκαν ςτον ζλεγχο του ελλθνικοφ κράτουσ. 
Θ γθ αυτι ανικε είτε ςτο οκωμανικό δθμόςιο είτε ςε μουςουλμανικά ιδρφματα είτε ςε ιδιϊτεσ, ωσ ιδιοκτθςία ι ωσ δικαίωμα νομισ 
(εκμετάλλευςθσ). Οι περιουςίεσ αυτζσ περιιλκαν ςτθν κυριότθτα του ελλθνικοφ κράτουσ «επαναςτατικϊ δικαίω». Για τισ ελλθνικζσ 
επαναςτατικζσ κυβερνιςεισ αποτζλεςαν το πρϊτο και, ουςιαςτικά, το μόνο κεφάλαιο ςτθ διάρκεια του πολζμου, γι’ αυτό και 
χρθςιμοποιικθκαν ωσ υποκικθ για τθ ςφναψθ δανείων ι ωσ μζςα εξαςφάλιςθσ εςόδων, μζςω τθσ εκποίθςισ τουσ. Θ ζκταςθ των γαιϊν 
αυτϊν μπορεί να υπολογιςτεί μόνο κατά προςζγγιςθ, κακϊσ το ςχετικό με τθν ζγγειο ιδιοκτθςία οκωμανικό κακεςτϊσ ιταν περίπλοκο, όπωσ 
και οι μθχανιςμοί απογραφισ των περιουςιακϊν ςτοιχείων. Υπολογίηεται ότι θ ζκταςθ των εκνικϊν κτθμάτων ανερχόταν χονδρικά ςε 
4.000.000 ζωσ 5.000.000 ςτρζμματα. 



Ει ι ό Κόμμ  

Αδιάλλακτο, αντιβενιηελικό κόμμα υπό τον Κυριακοφλθ Μαυρομιχάλθ πολφ κοντά ςτισ ιδζεσ του ραλλικοφ κόμματοσ. Οι εκπρόςωποί του 
προςπακοφςαν να εκμεταλλευτοφν τθ ςυμμετοχι του αρχθγοφ τουσ ςτα πολιτικά πράγματα μετά το κίνθμα του 1909. Υποςτιριηαν τθν 
«Ανόρκωςθ», που κατά τθν εκτίμθςι τουσ δεν μπόρεςαν να υλοποιιςουν οι Βενιηελικοί. 

Ει ι ό Κόμμ  Κω έττη 

Το γαλλικό κόμμα υποςτιριηε τθν πολιτικι διεφρυνςθσ των εδαφικϊν ορίων του κράτουσ, εκφράηοντασ κατά κφριο λόγο τα ςυμφζροντα των 
ατάκτων, οι οποίοι μποροφςαν να κερδίςουν τθ ηωι τουσ μόνο από τον πόλεμο. Αςφαλϊσ, μζλθμα των προςφφγων από αλφτρωτεσ περιοχζσ  
ιταν θ απελευκζρωςθ τθσ ιδιαίτερθσ πατρίδασ τουσ. Εξαιτίασ αυτισ τθσ πολιτικισ ονομάςτθκε και «εκνικό κόμμα». 

Ει ι ό  Κομιτάτο  

Ρολιτικι παράταξθ τθσ Εκνοςυνελεφςεωσ του 1862-1864 με μικρότερθ απιχθςθ και αρχθγό τον Επαμεινϊνδα Δελθγιϊργθ, που υποςτιριηε 
τθν ανάπτυξθ του κοινοβουλευτιςμοφ και τον εκςυγχρονιςμό τθσ χϊρασ, οικονομικι ανάπτυξθ και μεταρρυκμίςεισ ςτθ διοίκθςθ και ςτο 
ςτρατό, πολιτιςμικι εξάπλωςθ ςτθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία. 

Ε    τι οί 

Ρολιτικι παράταξθ τθσ Εκνοςυνζλευςθσ του 1862-1864 με μικρότερθ απιχθςθ. Ιταν ετερόκλθτθ παράταξθ εξεχόντων πολιτικϊν, λογίων και 
αξιωματικϊν, με μετριοπακείσ κζςεισ, που προςπακοφςε να μεςολαβεί μεταξφ των άλλων παρατάξεων και να υποςτθρίηει ςτακερζσ 
κυβερνιςεισ. 

Ε  η ι ό Τυπο ρ φ ίο 

Το ελλθνικό τυπογραφείο, το οποίο εγκαταςτάκθκε το 1880 ςτθν Τραπεηοφντα, ςυνζβαλε αποφαςιςτικά ςτθν ανάπτυξθ τθσ εκνικισ 
ςυνείδθςθσ και τθν προετοιμαςία ενόσ αγωνιςτικοφ κλίματοσ για τθν αντικατάςταςθ του οκωμανικοφ κακεςτϊτοσ από ζνα ελεφκερο και 
δθμοκρατικό πολίτευμα. 

Επιτροπθ  πο  τ ςτάς ωσ 
 ροςφφ ω  

Θ ελλθνικι κυβζρνθςθ, μπροςτά ςτο τεράςτιο ζργο τθσ περίκαλψθσ και αποκατάςταςθσ των προςφφγων που ζπρεπε να αναλάβει, ηιτθςε τθ 
βοικεια τθσ Κοινωνίασ των Εκνϊν (ΚΤΕ). Με πρωτοβουλία τθσ ΚΤΕ, το Σεπτζμβριο του 1923 ιδρφκθκε ζνασ αυτόνομοσ οργανιςμόσ με πλιρθ 
νομικι υπόςταςθ, θ Επιτροπι Αποκαταςτάςεωσ Ρροςφφγων (ΕΑΡ), με ζδρα τθν Ακινα. Βαςικι αποςτολι τθσ ιταν να εξαςφαλίςει ςτουσ 
πρόςφυγεσ παραγωγικι απαςχόλθςθ και οριςτικι ςτζγαςθ. Θ ΕΑΡ λειτοφργθςε μζχρι το τζλοσ του 1930. Με ειδικι ςφμβαςθ μεταβίβαςε ςτο 
ελλθνικό δθμόςιο τθν περιουςία τθσ, κακϊσ και τισ υποχρεϊςεισ που είχε αναλάβει απζναντι ςτουσ πρόςφυγεσ. 

Επιχ ίρηςη Φ βιέρου  1 27-
1828) 

Θ νοςταλγία για τθν ιδιαίτερθ πατρίδα τουσ και οι κακουχίεσ ςτθν προςφυγιά τόνωςαν τθν επικυμία των Χίων να επιςτρζψουν ςτο νθςί τουσ, 
ζςτω κι αν αυτό βριςκόταν υπό τουρκικι κατοχι. Από τον Οκτϊβριο του 1822, αρκετοί άρχιςαν να επιςτρζφουν. Πςοι παρζμειναν, αντίκετα 
με άλλουσ πρόςφυγεσ, εργάςτθκαν ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ Επανάςταςθσ, όχι για αποκατάςταςθ ςτουσ τόπουσ που είχαν προςφφγει, αλλά για 
ανακατάλθψθ του νθςιοφ τουσ. Θ αποτυχθμζνθ επιχείρθςθ του Φαβιζρου (1827-1828), που προετοιμάςτθκε από Χίουσ πρόςφυγεσ για το 
ςκοπό αυτό, ζκεςε άδοξο τζλοσ ςε αυτζσ τισ προςπάκειεσ και γζννθςε νζο κφμα Χίων προςφφγων προσ τθ Σάμο και τισ Κυκλάδεσ. 

Εςωτ ρι όσ       ςτι όσ 
δ   ιςμόσ - Διχοτόμηςη 
δρ χμθσ 

Το Νοζμβριο του 1920 θ φιλοςυμμαχικι κυβζρνθςθ του Βενιηζλου ζχαςε τισ εκλογζσ και τθν εξουςία ανζλαβαν τα φιλοβαςιλικά κόμματα που 
ζςπευςαν να επαναφζρουν τον ανεπικφμθτο ςτουσ Συμμάχουσ βαςιλιά Κωνςταντίνο. Οι Σφμμαχοι, ςε αντίποινα, ζςπευςαν να αποςφρουν  τθν 
κάλυψθ του χαρτονομίςματοσ και ζτςι, ζνα ςθμαντικό τμιμα τθσ νομιςματικισ κυκλοφορίασ βρζκθκε χωρίσ αντίκριςμα. Επιπλζον, από το 
1918 και μετά, ο κρατικόσ ιςολογιςμόσ ζκλεινε με πακθτικό, ενϊ ταυτόχρονα θ παρουςία ςτθ Μικρά Αςία εξελίχκθκε ςε ςκλθρό και δαπανθρό 
πόλεμο.  Το Μάρτιο του 1922 τα δθμοςιονομικά δεδομζνα ζφταςαν ςε πλιρεσ αδιζξοδο, το οποίο αντιμετωπίςτθκε με ζναν απρόςμενο 
τρόπο. Λίγουσ μινεσ πριν από τθν κατάρρευςθ του Ελλθνικοφ Μετϊπου ςτθν Μικρά Αςία, θ ελλθνικι κυβζρνθςθ προζβει ςε ζνα πρωτότυπο 
εςωτερικό αναγκαςτικό δάνειο, με διχοτόμθςθ του χαρτονομίςματοσ. Το αριςτερό τμιμα εξακολουκοφςε να κυκλοφορεί ςτο 50% τθσ 
αναγραφόμενθσ αξίασ, ενϊ το δεξιό ανταλλάχκθκε με ομολογίεσ του Δθμοςίου. Θ επιχείρθςθ ςτζφκθκε από επιτυχία, το κράτοσ απζκτθςε 
1.200.000.000 δραχμζσ και το πείραμα επαναλιφτθκε το 1926. Φυςικά, ο νομιςματικόσ αυτόσ ελιγμόσ δεν ςτάκθκε ικανόσ να προλάβει τθ 
Μικραςιατικι καταςτροφι και τισ βαρφτατεσ ςυνζπειζσ τθσ. 

Η ωμέ η   τιπο ίτ υςισ 

Τα πολιτικά πράγματα ςτθν Κριτθ οδθγικθκαν ςε πλιρεσ αδιζξοδο μετά τθν απόλυςθ του Βενιηζλου από Υπουργοφ Δικαιοςφνθσ και τθν 
πολιτικι αδιαλλαξίασ που ακολοφκθςε ο Ρρίγκιπασ Γεϊργιοσ. Πλεσ οι προςπάκειεσ ςυνδιαλλαγισ των αντιπάλων πολιτικϊν μερίδων 
ναυάγθςαν. Γφρω από το Βενιηζλο ςυναςπίςτθκαν όςοι ιταν δυςαρεςτθμζνοι από τθν αυταρχικι πολιτικι του Ρρίγκιπα και ςχθματίςτθκε μια 
ιςχυρότατθ «Θνωμζνθ Αντιπολίτευςισ». Ζμπιςτοι ςυνεργάτεσ του Βενιηζλου ιταν ο Κ. Φοφμθσ και ο Κ. Μάνοσ. Οι τρεισ αυτοί αποτζλεςαν μια 
τριανδρία, που δεν δίςταςε να προχωριςει ςε δυναμικι αναμζτρθςθ με τον Ρρίγκιπα. 



Θ οτο ι ό Κόμμ  

Διαλλακτικό, αντιβενιηελικό κόμμα υπό το Γεϊργιο Κεοτόκθ. Ηθτοφςε να διορκϊςει αυτά που κεωροφςε λάκθ των Φιλελευκζρων. 
Συμφωνοφςε με τθν πάςθ κυςία αφξθςθ των εξοπλιςμϊν και ηθτοφςε φορολογικζσ ελαφρφνςεισ για τουσ μικροειςοδθματίεσ. Από το κίνθμα 
ςτο Γουδί ζωσ τθ ςυνταγματικι κρίςθ του 1915, είχε μεταξφ των αντιβενιηελικϊν κομμάτων τθ μεγαλφτερθ εκλογικι βάςθ και ιταν ο πυρινασ 
των Αντιβενιηελικϊν. 

Ιάπω  σ 

Το μοναδικό νζο πολιτικό ςτοιχείο ζωσ το 1909 ιταν θ εμφάνιςθ τθσ κοινοβουλευτικισ ομάδασ των Λαπϊνων, πολιτικοφ μορφϊματοσ υπό το 
Δθμιτριο Γοφναρθ, που ιδρφκθκε το 1906. Επίκεντρο τθσ κριτικισ του ιταν θ αδυναμία του πολιτικοφ ςυςτιματοσ να προςαρμοςτεί ςτισ 
εξελίξεισ τθσ κοινωνίασ. Θ ομάδα δεν μπόρεςε να επιβιϊςει και διαλφκθκε το 1908. 

Ιδιόμορφοσ  ξωτ ρι όσ 
δ   ιςμόσ 

Πταν, με τθν επζμβαςθ των Συμμάχων, ενοποιικθκε το 1917 θ χϊρα υπό τον Βενιηζλο, ςτάκθκε αδφνατο να αναλάβει, χωρίσ εξωτερικι 
αρωγι, το κόςτοσ τθσ ςυμμετοχισ ςτον πόλεμο. Οι Σφμμαχοι προχϊρθςαν τότε ς’ ζναν ιδιόμορφο δανειςμό τθσ χϊρασ, που κα είχε οδυνθρζσ 
ςυνζπειεσ ςτο μζλλον. Θ Γαλλία, θ Μεγάλθ Βρετανία και οι ΘΡΑ ενζκριναν κατ’ αρχιν μεγάλα δάνεια προσ τθν Ελλάδα: 12.000.000 λίρεσ 
Αγγλίασ, 300.000.000 γαλλικά φράγκα και 50.000.000 δολάρια ΘΡΑ. Ο δανειςμόσ ιταν όμωσ κεωρθτικόσ. Τα ποςά αυτά δεν εκταμιεφτθκαν 
οφτε δόκθκαν ςτθν Ελλάδα. Κεωρικθκαν κάλυμμα για τθν ζκδοςθ πρόςκετου χαρτονομίςματοσ, με το οποίο θ κυβζρνθςθ Βενιηζλου κα 
χρθματοδοτοφςε τθν πολεμικι τθσ προςπάκεια. Ζνα είδοσ αποκζματοσ, δθλαδι, ςε χρυςό και ςε ςυνάλλαγμα, που δεν βριςκόταν όμωσ υπό 
τον ζλεγχο τθσ χϊρασ. Θ Ελλάδα, πάντωσ, χρθματοδότθςε με τον τρόπο αυτό τθν πολεμικι ςυμμετοχι τθσ ςτο μακεδονικό μζτωπο, τθν  
εκςτρατεία ςτθ Ουκρανία και τθν Κριμαία, και τθν πρϊτθ φάςθ τθσ ςτρατιωτικισ εμπλοκισ ςτθ Μικρά Αςία. Οι ςυνζπειεσ αυτισ τθσ 
ιδιόμορφθσ νομιςματικισ ιςορροπίασ δεν άργθςαν να φανοφν. 

Ιςοζφ ιο π ηρωμϊ  

Θ ςχζςθ ανάμεςα ςτθν αξία των ειςαγωγϊν και των εξαγωγϊν ςτισ εμπορικζσ ςυναλλαγζσ. Στθ διάρκεια του 19ου αιϊνα και ςτισ αρχζσ του 
20οφ αιϊνα θ Ελλάδα αγόραηε από το εξωτερικό πολφ περιςςότερα από όςα πωλοφςε εκεί, και ζτςι το εξωτερικό τθσ εμπόριο ιταν ςχεδόν 
μόνιμα πακθτικό για τθ χϊρα. 

Κ  τρι θ Επιτροπθ υπέρ τω  
Κρητϊ  

Τθν ίδια εποχι ςυςτάκθκε ςτθν Ακινα θ Κεντρικι Επιτροπι υπζρ των Κρθτϊν, που μαηί με τθν αντίςτοιχθ τθσ Σφρου ανζλαβαν τθν ενίςχυςθ 
του κρθτικοφ αγϊνα. 

Κ θρι   

Μζκοδοσ διακανονιςμοφ που προοδευτικά κυριάρχθςε ςτο εξωτερικό εμπόριο μετά τθν οικονομικι κρίςθ του 1932. Οι διεκνείσ ςυναλλαγζσ 
δεν γίνονταν, δθλαδι, με βάςθ το μετατρζψιμο ςυνάλλαγμα αλλά με βάςθ διακρατικζσ ςυμφωνίεσ που κοςτολογοφςαν τα προσ ανταλλαγι 
προ όντα και φρόντιηαν να ιςοςκελίςουν τθν αξία των ειςαγωγϊν με τθν αντίςτοιχθ των εξαγωγϊν, ςτο πλαίςιο ειδικϊν λογαριαςμϊν. Για μια 
χϊρα, όπωσ θ Ελλάδα, όπου οι ςυναλλαγζσ με το εξωτερικό ιταν ζντονα ελλειμματικζσ, θ διαδικαςία αυτι, πζρα από τα αρνθτικά, είχε και 
κετικά ςτοιχεία. 

Κοι ω ιο ο ι θ Ετ ιρ ί  

Ιταν θ ςοβαρότερθ από τισ ομάδεσ με ςοςιαλιςτικζσ ιδζεσ και εμφανίςτθκε για πρϊτθ φορά ωσ ςοςιαλδθμοκρατικι παράταξθ ςτισ εκλογζσ 
τθσ 8θσ Αυγοφςτου 1910. Ξεκίνθςε από μερικοφσ διανοουμζνουσ ωσ αριςτερόσ μεταρρυκμιςτικόσ ςφνδεςμοσ, με ςτόχο να προπαγανδίςει 
πολιτικζσ κζςεισ και ςτθ ςυνζχεια να ιδρφςει κόμμα. Επιηθτοφςε για όλα τα μζλθ τθσ κοινωνίασ ιςότθτα ευκαιριϊν, κοινωνικοποίθςθ των 
μζςων παραγωγισ και διανομι των αγακϊν ανάλογα με τισ ανάγκεσ του κακενόσ, πράγμα που κα μποροφςε να υλοποιθκεί με τθ ςταδιακι 
αναμόρφωςθ τθσ οικονομίασ και τθ ςυνταγματικι μεταβολι. Για να επιτευχκοφν αυτοί οι ςτόχοι ζπρεπε να οργανωκοφν οι εργάτεσ ςε 
επαγγελματικζσ ενϊςεισ και να ιδρφςουν κόμμα. 

Κρητι θ  ο ιτ ί  

Μετά τθν αποχϊρθςθ των ξζνων ναυάρχων από τθν Κριτθ (10 Δεκεμβρίου 1898) άρχιςε να οργανϊνεται το νζο πολιτικό ςχιμα ςτο νθςί που 
ονομάςτθκε Κρθτικι Ρολιτεία. Επρόκειτο για ζνα αυτόνομο κράτοσ που ιδρφκθκε το 1898 και διιρκεςε ωσ το 1913. Το νθςί βριςκόταν υπό τθν 
τουρκικι επικυριαρχία και υπό διεκνι προςταςία με πρϊτο Φπατο Αρμοςτι και εντολοδόχο των Μεγάλων Δυνάμεων τον Ρρίγκιπα Γεϊργιο. 

Κρητι θ  ο ιτοφυ   θ 

Λδρφκθκε το 1907, ιταν ο πρϊτοσ ςτρατόσ τθσ Κριτθσ και εξελίχκθκε ςε αξιόλογθ δφναμθ, όπωσ φάνθκε αργότερα ςτουσ Βαλκανικοφσ 
πολζμουσ 1912-1913. Θ ίδρυςι τθσ ιταν αποτζλεςμα τθσ νζασ ρφκμιςθσ του Κρθτικοφ Ηθτιματοσ μετά το κίνθμα του Κερίςου και 
περιελάμβανε Ζλλθνεσ αξιωματικοφσ που προθγουμζνωσ είχαν παραιτθκεί από τον ελλθνικό ςτρατό. Κατζςτθςε τθν παρουςία των ξζνων 
ςτρατευμάτων ςτο νθςί περιττι και οι Μ. Δυνάμεισ αποφάςιςαν να εκκενϊςουν τθν Κριτθ μζςα ςε ζνα χρόνο, με μόνθ εγγφθςθ τθν αςφάλεια 
των μουςουλμάνων τθσ νιςου. 



Κρητι ό Σφ τ  μ  1 99 

Ιταν το πρϊτο ςφνταγμα τθσ Κρθτικισ Ρολιτείασ και εκπονικθκε από μια 16μελι Επιτροπι 12 χριςτιανϊν και 4 μουςουλμάνων. Συντάχκθκε 
κατά το πρότυπο του ιςχφοντοσ τότε ελλθνικοφ ςυντάγματοσ και τζκθκε ςε εφαρμογι, αφοφ εγκρίκθκε από το Συμβοφλιο των Ρρζςβεων  των 
Ρροςτάτιδων Δυνάμεων ςτθ ϊμθ. Ιταν υπερβολικά ςυντθρθτικό, παραχωρϊντασ ςτον Θγεμόνα - Φπατο Αρμοςτι υπερεξουςίεσ που τον 
οδθγοφςαν ςε δεςποτικι ςυμπεριφορά. Αντικαταςτάκθκε το 1906 από τθ Β   Συντακτικι Βουλι με νζο ςφνταγμα. 

Λ ϊ ό Κόμμ  

Στα μζςα του 1910 οι Κοινωνιολόγοι ιδρφςαν το Λα κό Κόμμα με αρχθγό τον Αλζξανδρο Ραπαναςταςίου. Βαςικζσ προγραμματικζσ δθλϊςεισ 
του ιταν θ αναμόρφωςθ του πολιτικοφ ςυςτιματοσ και θ επιβολι αρχϊν κοινωνικισ δικαιοςφνθσ. Στισ δεφτερεσ εκλογζσ του 1910 εξελζγθςαν 
7 υποψιφιοι του κόμματοσ, οι οποίοι παρείχαν κριτικι υποςτιριξθ ςτουσ Φιλελεφκερουσ. 

Μ   δο ι θ Επιτροπθ 

Τον Λανουάριο του 1878 ιδρφκθκε ςτθν Ακινα θ Μακεδονικι Επιτροπι, με ςκοπό τθν οργάνωςθ επανάςταςθσ ςτθ Μακεδονία. Ράλι οι 
Μακεδόνεσ πρόςφυγεσ τθσ Νζασ Ρζλλασ, και άλλοι τθσ Εφβοιασ, ανταποκρίκθκαν ςτισ προςπάκειεσ τθσ Επιτροπισ να ςυγκεντρϊςει 
ςτρατιωτικι δφναμθ. Θ επανάςταςθ ξζςπαςε ςτον Πλυμπο, ςτα Ριζρια και ςτθ Χαλκιδικι και ζλθξε με ανακωχι μεταξφ των Ελλινων 
επαναςτατϊν και των Τοφρκων. Ρολλοί επαναςτάτεσ πζραςαν για αςφάλεια ςτθν ελεφκερθ Ελλάδα. Λίγο αργότερα, μερικοί απ’ αυτοφσ 
επζςτρεψαν ςτισ περιοχζσ τουσ. 

Μ  ά η Ιδέ  

Εκνικι ιδεολογία που κυριάρχθςε ςτθν Ελλάδα κατά τθ διάρκεια του 19ου αιϊνα. Εκπορεφκθκε από τθν αντίλθψθ ότι το υπάρχον κράτοσ που 
δθμιουργικθκε μετά τθν Ελλθνικι Επανάςταςθ δεν ιταν παρά μία θμιτελισ καταςκευι, τα κεμζλια απλϊσ για κάτι μεγαλφτερο και 
δθμιουργοφςε προςδοκίεσ για ολοκλιρωςθ του εκνικοφ οράματοσ, που προχπζκετε ςθμαντικι διεφρυνςθ των ςυνόρων. Με τθ Συνκικθ των 
Σεβρϊν (10/08/1920) το όραμα τθσ Μεγάλθσ Λδζασ φάνθκε να γίνεται απτι πραγματικότθτα, διαλφκθκε όμωσ με τθ Μικραςιατικι 
καταςτροφι, το 1922. 

Μι τθ Επιτροπθ   τ     θσ 

Με βάςθ το άρκρο 11 τθσ Σφμβαςθσ τθσ Λοηάνθσ (30 Λανουαρίου 1923) ιδρφκθκε θ Μικτι Επιτροπι Ανταλλαγισ με ζδρα τθν 
Κωνςταντινοφπολθ. Τθν αποτελοφςαν ζντεκα μζλθ (τζςςερισ Ζλλθνεσ, τζςςερισ Τοφρκοι και τρία μζλθ-πολίτεσ ουδζτερων κατά τον Α   
Ραγκόςμιο πόλεμο κρατϊν) με αρμοδιότθτα τον κακοριςμό του τρόπου μετανάςτευςθσ των πλθκυςμϊν και τθσ εκτίμθςθσ τθσ ακίνθτθσ 
περιουςίασ των ανταλλαξίμων. 

Ορ   ι όσ Νόμοσ 

Ζνα ςοβαρό ηιτθμα που αντιμετωπίςτθκε με επιτυχία ιταν το κακεςτϊσ τθσ τοπικισ Εκκλθςίασ. Με τον Οργανικό Νόμο του 1900 δόκθκε θ 
λφςθ ςε ακανκϊδθ εκκλθςιαςτικά ηθτιματα, όπωσ ιταν θ ςχζςθ τθσ Εκκλθςίασ τθσ Κριτθσ με το Οικουμενικό Ρατριαρχείο και θ εκλογι 
Μθτροπολίτθ και Επιςκόπων. Το βαςικό ςχιμα, που ιςχφει με μικρζσ τροποποιιςεισ μζχρι και ςιμερα, είναι ζνα κακεςτϊσ θμιαυτόνομθσ 
Εκκλθςίασ, τθσ οποίασ ο Ρροκακιμενοσ εκλζγεται από το Οικουμενικό Ρατριαρχείο και θ Κρθτικι Ρολιτεία εκδίδει το Διάταγμα τθσ 
αναγνϊριςθσ και εγκατάςταςισ του. 

Ορ ι οί 

Μεγάλθ πολιτικι παράταξθ τθσ Εκνοςυνζλευςθσ του 1862-1864 που απαρτιηόταν από διάφορεσ ομάδεσ, υπό τον Δ. Γρίβα και τον Κ. Κανάρθ, 
με κοινό ςτόχο τθν αντίςταςθ ςτθν πολιτικι των πεδινϊν. Βρικαν υποςτθρικτζσ μεταξφ των μικροκαλλιεργθτϊν, των κτθνοτρόφων, των 
εμπόρων και των πλοιοκτθτϊν. 

Οφ    

Αμερικανικι εταιρεία θ οποία το 1925 ανζλαβε τθν καταςκευι του φράγματοσ και τθσ τεχνθτισ λίμνθσ του Μαρακϊνα. Το πολεοδομικό 
ςυγκρότθμα τθσ Ακινασ ξεπζραςε, με τθν ζλευςθ των προςφφγων, το 1.000.000 κατοίκουσ και δεν μποροφςε πλζον να υδρεφεται με το 
χρονολογοφμενο από τουσ ρωμα κοφσ χϊρουσ Αδριάνειο Υδραγωγείο. 

      θ ιο  
Θ φπαρξθ των πρϊτων κομμάτων ιταν πλζον δεδομζνθ. Αυτό άλλωςτε φαίνεται και από τθν κίνθςθ του Καποδίςτρια να επανδρϊςει ζνα 
ςυμβουλευτικό όργανο, το «Ρανελλινιον», με αντιπροςϊπουσ και των τριϊν παρατάξεων, προκειμζνου να εξαςφαλιςτεί εςωτερικι ειρινθ. 

 άου ρ 
Βρετανικι εταιρεία θ οποία τθν ίδια περίπου εποχι με τθν Οφλεν (1925) ανζλαβε τθν εγκατάςταςθ μονάδων παραγωγισ θλεκτρικοφ ρεφματοσ 
ςτθν πρωτεφουςα αλλά και τθ δθμιουργία ςφγχρονου δικτφου αςτικϊν ςυγκοινωνιϊν, βαςιςμζνου ςε θλεκτροκίνθτα τραμ και λεωφορεία. 

  τρω ί  

Κατά τθν προεπαναςτατικι περίοδο, για αντικειμενικοφσ λόγουσ, οι Ζλλθνεσ δεν είχαν τθ δυνατότθτα να ςυγκροτιςουν πολιτικά κόμματα. 
Υπιρχε όμωσ μια άλλθ μορφι υποςτιριξθσ των ςυμφερόντων τουσ, τα πελατειακά δίκτυα. Κάκε οικογζνεια ςυνδεόταν οριηόντια με άλλεσ 
οικογζνειεσ και κάκετα με πάτρωνεσ-προςτάτεσ και τισ οικογζνειζσ τουσ, που είχαν υψθλότερθ κοινωνικι κζςθ. Στθν Ρελοπόννθςο, για 
παράδειγμα, κατά τθν περίοδο 1715-1821 αναπτφχκθκαν δφο μεγάλα δίκτυα πατρωνίασ, ςτθν κορυφι των οποίων βρίςκονταν οικογζνειεσ 



προκρίτων. Ανάμεςα ς’ αυτζσ επικρατοφςε ζντονοσ ανταγωνιςμόσ για τθν άςκθςθ επιρροισ ςε όλα τα επίπεδα τθσ δθμόςιασ ηωισ και για τθν 
κατάλθψθ των δθμοςίων κζςεων. Στθ Στερεά Ελλάδα φορείσ τθσ πατρωνίασ ιταν μεγαλοαρματολοί. Στα νθςιά, εξάλλου, ςτθν θγεςία των 
δικτφων πατρωνίασ βρίςκονταν οι οικογζνειεσ των μεγάλων πλοιοκτθτϊν. Οι φορείσ τθσ πατρωνίασ δεν είχαν λόγο ςε ηθτιματα που άπτονταν 
τθσ νομοκεςίασ ι τθσ εξωτερικισ πολιτικισ, και επομζνωσ τα δίκτυα πατρωνίασ δεν διαμόρφωναν διαφορετικζσ πολιτικζσ απόψεισ. 
Γενικότερα, τα δίκτυα πατρωνίασ δεν λειτουργοφςαν κάτω από τουσ ίδιουσ όρουσ και δεν ανταποκρίνονταν ςτισ ίδιεσ ανάγκεσ με τα κατοπινά 
κόμματα. 

  δι οί 

Μεγάλθ πολιτικι παράταξθ τθσ Εκνοςυνζλευςθσ του 1862-1864 με θγζτθ το Δθμιτριο Βοφλγαρθ που υπονόμευε τουσ κοινοβουλευτικοφσ 
κεςμοφσ, παρενζβαινε ςτο ςτρατό επιχειρϊντασ τθ δθμιουργία ςϊματοσ «πραιτωριανϊν» για να εξαςφαλίςει τθν παραμονι του ςτθν 
εξουςία. Εμπόδιο ςτισ επιδιϊξεισ του ςτάκθκαν πολιτικζσ ομάδεσ και κεςμοί. Οπαδοί του ιταν οι παράνομα διοριςμζνοι ςτο ςτρατό ι ςτο 
δθμόςιο, φοβοφμενοι μθ χάςουν τθ κζςθ τουσ ςε περίπτωςθ επικράτθςθσ ςυνκθκϊν κοινοβουλευτικισ νομιμότθτασ, οι άνεργοι πτυχιοφχοι 
και οι μικροκαλλιεργθτζσ. 

 ρο θρυξη Η ωμέ ησ 
  τιπο ίτ υςισ 

Ρροκιρυξθ που ςυνζταξε και υπζγραψε θ τριανδρία Βενιηζλου, Φοφμθ, Μάνου μαηί με 15 άλλουσ επιφανείσ πολιτικοφσ, με τθν οποία 
ηθτοφςαν μεταβολι του ςυντάγματοσ τθσ Κρθτικισ Ρολιτείασ. Θ προκιρυξθ αυτι είναι το πρϊτο επίςθμο επαναςτατικό κείμενο, το 
προμινυμα τθσ επανάςταςθσ του Κερίςου. 

 ροςωρι θ Κυβέρ ηςισ τησ 
Κρθτησ 

Οργανϊκθκε ςτο Κζριςο μετά το ξζςπαςμα τθσ ομϊνυμθσ επανάςταςθσ, με πρόεδρο τον Ελ. Βενιηζλο και υπουργοφσ τουσ Κ. Φοφμθ και Κ. 
Μάνο. Θ κυβζρνθςθ προζβθ ςτθν ζκδοςθ γραμματίων για εςωτερικό πατριωτικό δάνειο 100.000 δραχμϊν, οργάνωςε υπθρεςίεσ οικονομικϊν, 
ςυγκοινωνιϊν και διοίκθςθσ, τφπωςε γραμματόςθμα και εξζδιδε τθν εφθμερίδα «Το Κζριςο». 

 ροςωρι ό   ο ίτ υμ  τησ 
Επιδ φρου 

Το «Ρροςωρινόν Ρολίτευμα» τθσ Επιδαφρου, το πρϊτο ςφνταγμα τθσ Επανάςταςθσ, ψθφιςμζνο από τθν Α   Εκνοςυνζλευςθ, ζδωςε το 1822 
λφςθ ςτο πρόβλθμα τθσ θγεςίασ του Αγϊνα, με τον αντιαπολυταρχικό χαρακτιρα του και τθ κζςπιςθ πολυαρχικισ εξουςίασ. Ο Αλζξανδροσ 
Μαυροκορδάτοσ κατόρκωςε να γίνει ρυκμιςτισ τθσ κατάςταςθσ, ζχοντασ εξαςφαλίςει για τον κφκλο του και για τουσ προκρίτουσ τθν εξουςία, 
ενϊ αγνοικθκαν ο Κολοκοτρϊνθσ και ο Υψθλάντθσ. Ζτςι δθμιουργικθκε ριγμα ςτισ ςχζςεισ μεταξφ ςτρατιωτικϊν και προκρίτων. 

 ρωτοβάιμι σ   ι 
Δ υτ ροβάιμι σ Επιτροπέσ 
Ε τίμηςησ 

Για τθν οριςτικι εκτίμθςθ των περιουςιϊν των προςφφγων του 1922 που εγκαταλείφκθκαν ςτθν Τουρκία ςυςτάκθκαν Ρρωτοβάκμιεσ 
Επιτροπζσ Εκτίμθςθσ και Δευτεροβάκμιεσ Επιτροπζσ, για προβλιματα που ενδεχομζνωσ κα ανζκυπταν. Με τθν πάροδο του χρόνου θ 
ολοκλιρωςθ του ζργου τθσ εκτίμθςθσ των περιουςιϊν φαινόταν όλο και πιο μακρινι. Το ζργο ιταν τεράςτιο και επιπλζον θ όλθ διαδικαςία 
υπονομευόταν από τθν τουρκικι πλευρά. 

 τϊχ υςη 1 93 

Κατά το ζτοσ 1893 θ Ελλάδα βρζκθκε ςε αδυναμία να εξυπθρετιςει τα τοκοχρεολφςια των εξωτερικϊν τθσ δανείων και ηιτθςε 
επαναδιαπραγμάτευςθ του δθμόςιου χρζουσ τθσ. Θ «πτϊχευςθ», όπωσ χαρακτθρίςτθκε, δεν ιταν αςυνικιςτθ επιλογι των φτωχότερων 
κρατϊν, ςτθν Ελλάδα όμωσ τθσ εποχισ εκείνθσ είχε μεγάλο πολιτικό κόςτοσ. Οι διαπραγματεφςεισ με τισ πιςτϊτριεσ χϊρεσ ςυνεχίςτθκαν μζχρι 
τον ελλθνοτουρκικό πόλεμο του 1897. Θ ιττα του ελλθνικοφ ςτρατοφ και θ υποχρζωςθ τθσ Ελλάδασ να καταβάλει υπζρογκεσ πολεμικζσ 
αποηθμιϊςεισ ςτθν Οκωμανικι αυτοκρατορία ζκεςαν το ηιτθμα ςε νζεσ βάςεισ. Τα οικονομικά του ελλθνικοφ κράτουσ οδθγικθκαν ςε 
κακεςτϊσ Διεκνοφσ Οικονομικοφ Ελζγχου (ΔΟΕ). 

Ρ   ι ό Κόμμ  

Αδιάλλακτο, αντιβενιηελικό κόμμα υπό το Δθμιτριο άλλθ που ιταν κατά του εκςυγχρονιςμοφ και τθσ ιςχυρισ εκτελεςτικισ εξουςίασ των 
τελϊν του 19ου αιϊνα, όπωσ το απαιτοφςε θ μεταρρυκμιςτικι πολιτικι των Φιλελευκζρων. Υποςτιριηε ότι το Κοινοβοφλιο ζπρεπε να ζχει 
ιςχυρι κζςθ ςτο πολιτικό ςφςτθμα, ο βαςιλιάσ κεωροφνταν ςφμβολο εκνικισ ενότθτασ που ξεπερνοφςε τα ςφνορα τθσ χϊρασ. Απευκυνόταν 
ςτα μεςαία και κατϊτερα ςτρϊματα των πόλεων και ςτουσ μικροκαλλιεργθτζσ, αφοφ θ οικονομικι πολιτικι των Φιλελευκζρων ευνοοφςε, 
κυρίωσ, τα ανϊτερα αςτικά ςτρϊματα. Ηθτοφςε ενίςχυςθ τθσ παραγωγισ, αφξθςθ των κζςεων εργαςίασ, χριματα για εξοπλιςμοφσ, 
καταπολζμθςθ τθσ διαφκοράσ και τθσ πατρωνίασ των κομμάτων. Δε διζκετε ςυγκροτθμζνο πρόγραμμα οικονομικισ ανάπτυξθσ. 

Σ.Ε.Κ.Ε. 

Το 1918 ιδρφκθκε το Σοςιαλιςτικό Εργατικό Κόμμα Ελλάδοσ (Σ.Ε.Κ.Ε.) από ςυνζδριο ςοςιαλιςτϊν. Βαςικζσ κζςεισ του προγράμματόσ του ιταν 
δθμοκρατία, παροχι εκλογικοφ δικαιϊματοσ ςτισ γυναίκεσ, αναλογικό εκλογικό ςφςτθμα, εκνικοποίθςθ των μεγάλων πλουτοπαραγωγικϊν 
πθγϊν. Σχετικά με τθν εξωτερικι πολιτικι ηθτοφςε ειρινθ, χωρίσ προςάρτθςθ εδαφϊν, βαςιςμζνθ ςτο δικαίωμα αυτοδιάκεςθσ των λαϊν. Τα 



προβλιματα που αφοροφςαν τα διαμφιςβθτοφμενα εδάφθ, κα λφνονταν με δθμοψθφίςματα. Ιταν το πιο αυςτθρά οργανωμζνο κόμμα τθσ 
εποχισ. Το 1919 απομακρφνκθκε από τθν αρχι τθσ κοινοβουλευτικισ δθμοκρατίασ και υιοκζτθςε τθν αρχι τθσ δικτατορίασ του 
προλεταριάτου. Το 1924 προςχϊρθςε ςτθν τρίτθ κομμουνιςτικι διεκνι και μετονομάςτθκε ςε Κομμουνιςτικό Κόμμα Ελλάδοσ (Κ.Κ.Ε.). 

Στρ τιωτι όσ Σφ δ ςμοσ 

Μυςτικι ζνωςθ ςτρατιωτικϊν που ςτισ 15 Αυγοφςτου 1909 ςυνετζλεςε τομι ςτθν πολιτικι ιςτορία τθσ Ελλάδασ και των πολιτικϊν κομμάτων, 
εκδθλϊνοντασ το Κίνθμα ςτο Γουδί με αιτιματα, που αφοροφςαν μεταρρυκμίςεισ ςτο ςτρατό, τθ διοίκθςθ, τθ δικαιοςφνθ, τθν εκπαίδευςθ και 
τθ δθμοςιονομικι πολιτικι. Δεν εγκακίδρυςε δικτατορία, αλλά προϊκθςε τα αιτιματά του μζςω τθσ Βουλισ. Στισ 15 Μαρτίου του 1910 
διαλφκθκε ζχοντασ επιτφχει τισ επιδιϊξεισ του. 

Σφμβ ςη τησ Λοζά ησ 

Υπογράφτθκε ςτισ 30 Λανουαρίου 1923 θ ελλθνοτουρκικι Σφμβαςθ, θ οποία ρφκμιηε τθν ανταλλαγι των πλθκυςμϊν μεταξφ Ελλάδασ και 
Τουρκίασ. Ρροβλεπόταν θ υποχρεωτικι ανταλλαγι μεταξφ των Ελλινων ορκοδόξων κατοίκων τθσ Τουρκίασ και των Μουςουλμάνων κατοίκων 
τθσ Ελλάδασ. Αυτι κα ίςχυε τόςο γι’ αυτοφσ που παρζμεναν ςτισ εςτίεσ τουσ, όςο και για εκείνουσ που είχαν ιδθ καταφφγει ςτθν ομόκρθςκθ 
χϊρα. Μάλιςτα, θ ανταλλαγι ίςχυςε αναδρομικά για όλεσ τισ μετακινιςεισ που ζγιναν από τθ μζρα που κθρφχκθκε ο Α   Βαλκανικόσ πόλεμοσ 
(18 Οκτωβρίου 1912). Από τθν ανταλλαγι αυτι εξαιρζκθκαν οι Ζλλθνεσ ορκόδοξοι τθσ Κωνςταντινοφπολθσ, τθσ Μμβρου και τθσ Τενζδου και οι 
Μουςουλμάνοι τθσ Δυτικισ Κράκθσ. 

Συμφω ί  Μουρ ιϊ  Κυδω ί σ 

Τελικι ςυμφωνία που υπογράφτθκε από τον Ελ. Βενιηζλο ςτισ 2 Νοεμβρίου 1905 ςτο μοναςτιρι των Μουρνιϊν Κυδωνίασ με τθν οποία ζλθγε 
το κίνθμα του Κερίςου. Εξαςφάλιηε γενικι αμνθςτία και οι Μ. Δυνάμεισ δεςμεφτθκαν να επεξεργαςτοφν ζνα χάρτθ νζων παραχωριςεων  ςτον 
κρθτικό λαό, αρνοφμενεσ πάντωσ να επιτρζψουν τθν ζνωςθ τθσ Κριτθσ με τθν Ελλάδα. 

Συμφω ί  τησ Ά  υρ σ 

Ελλθνοτουρκικό οικονομικό ςφμφωνο το οποίο υπογράφτθκε ςτισ 10 Λουνίου 1930. φκμιηε το ηιτθμα των Ελλινων ορκοδόξων τθσ 
Κωνςταντινοφπολθσ και των μουςουλμάνων τθσ Κράκθσ, κακϊσ και των «φυγάδων». Πριηε ότι οι ανταλλάξιμεσ μουςουλμανικζσ περιουςίεσ 
ςτθν Ελλάδα και οι ελλθνικζσ ςτθν Τουρκία περιζρχονταν ςτθν κυριότθτα του Ελλθνικοφ και Τουρκικοφ Δθμοςίου αντίςτοιχα. Ρροζβλεπε 
αμοιβαία απόςβεςθ των οικονομικϊν υποχρεϊςεων μεταξφ των δφο χωρϊν. 

Συ ιθ η Ειρθ ησ Ε  άδ σ - 
Τουρ ί σ 

Λδιαίτερθ ςυνκικθ ειρινθσ (14 Νοεμβρίου 1913) που ακολουκεί τθ λιξθ των Βαλκανικϊν πολζμων, με τθν οποία ο ςουλτάνοσ παραιτικθκε 
από κάκε δικαίωμά του ςτθν Κριτθ, θ οποία ζτςι εντάχκθκε ςτθν ελλθνικι επικράτεια ωσ οργανικό και αναπόςπαςτο τμιμα τθσ. Οι Μ. 
Δυνάμεισ αποδζχκθκαν ςιωπθρά τθ λφςθ αυτι, δθλϊνοντασ απλϊσ ότι ζλαβαν γνϊςθ των ενεργειϊν τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ. 

Συ ιθ η Ειρθ ησ Λο δί ου 
Συνκικθ ειρινθσ που υπογράφτθκε ςτισ  30 Μα ου 1913 με τθ λιξθ του Α   Βαλκανικοφ πολζμου και με το 4ο άρκρο τθσ ο ςουλτάνοσ 
παραιτικθκε από όλα τα δικαιϊματά του ςτθν Κριτθ, τθν οποία παραχωροφςε ςτισ Μ. Δυνάμεισ τθσ Ευρϊπθσ. 

Συ ιθ η Λοζά ησ 
Συνκικθ ειρινθσ μεταξφ Ελλάδασ και Τουρκίασ που τερμάτιηε το Μικραςιατικό Ρόλεμο (1919-1922) και όριηε τον Ζβρο ωσ χερςαίο ςφνορο των 
δφο χωρϊν. Ιδθ ςτισ 30 Λανουαρίου 1923 είχε υπογραφεί θ Σφμβαςθ τθσ Λοηάνθσ περί ανταλλαγισ των πλθκυςμϊν. 

Συ ιθ η Σ βρϊ  

Στισ 28 Λουλίου/ 10 Αυγοφςτου 1920 υπογράφτθκε θ Συνκικθ των Σεβρϊν, θ οποία, μεταξφ άλλων, όριηε πωσ θ περιοχι τθσ Σμφρνθσ κα 
βριςκόταν υπό ελλθνικι διοίκθςθ και κατοχι για πζντε χρόνια. Φςτερα από τθν περίοδο αυτι κα μποροφςαν οι κάτοικοι με δθμοψιφιςμα να 
αποφαςίςουν τθν προςάρτθςθ τθσ περιοχισ ςτθν Ελλάδα. Θ Συνκικθ των Σεβρϊν αποτζλεςε τθ μεγαλφτερθ διπλωματικι επιτυχία τθσ 
Ελλάδασ και δικαίωςε τθν τολμθρι πολιτικι του Βενιηζλου. Θ μικρι Ελλάδα των παραμονϊν των Βαλκανικϊν πολζμων γίνεται με τθν 
υπογραφι τθσ Συνκικθσ «θ Ελλάδα των δφο Θπείρων και των πζντε Καλαςςϊν». Το όραμα τθσ Μεγάλθσ Λδζασ φαίνεται να γίνεται απτι 
πραγματικότθτα. 

Συ ιθ η Φι ί σ   ι 
Συ  ρ  ςί σ Κ μά    ι 
Μπο ς βί ω  

Το πολιτικό γεγονόσ που λειτοφργθςε ωσ ταφόπετρα του ποντιακοφ ηθτιματοσ ιταν θ ςυνκικθ φιλίασ και ςυνεργαςίασ που υπογράφτθκε το 
Μάρτιο του 1921 ανάμεςα ςτουσ Μπολςεβίκουσ και τον Κεμάλ. Θ ςυνκικθ αυτι ζδωςε ςτον αδφναμο μζχρι τότε Κεμάλ τθν οικονομικι, 
ςτρατιωτικι και θκικι δυνατότθτα να ςυνεχίςει τισ επιχειριςεισ του κατά των Ροντίων και, ακόμθ, να εμφανιςτεί ςτθ Συνδιάςκεψθ του 
Λονδίνου με υπερβολικζσ απαιτιςεισ, που λόγω τθσ ιςτορικισ ςυγκυρίασ δεν απορρίφκθκαν από τισ νικιτριεσ Δυνάμεισ, παρά το γεγονόσ ότι 
ιταν ςφμμαχοι με τουσ Ζλλθνεσ. 

Σφ τ  μ  1927 
Σθμαντικι πολιτικι τομι τθσ περιόδου είναι θ ψιφιςθ νζου ςυντάγματοσ, διαδικαςία που ξεκίνθςε το 1924 και ολοκλθρϊκθκε μόλισ το 1927, 
με το οποίο εγκακιδρφκθκε το πολίτευμα τθσ αβαςίλευτθσ δθμοκρατίασ. Στθ κζςθ του βαςιλιά τοποκετικθκε Ρρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ, που 



τον εξζλεγε θ Βουλι και θ Γερουςία, θ οποία αποτελοφςε νζο, δεφτερο νομοκετικό ςϊμα. 

Σϊμ  δημοφρουρϊ / 
ροπ  οφόροι 

Μετά το ξζςπαςμα τθσ επανάςταςθσ του Κερίςου ςτισ 10 Μαρτίου 1905, θ Κρθτικι Βουλι, που ενεργοφςε κατά τισ εντολζσ του αρμοςτειακοφ 
περιβάλλοντοσ, αφοφ δεν υπιρχε αντιπολίτευςθ, ψιφιςε το νόμο «Ρερί ιδρφςεωσ ςϊματοσ δθμοφρουρϊν», οι οποίοι κα ςτιριηαν τθν ζννομθ 
τάξθ. Αυτοφσ τουσ αποκαλοφςαν οι επαναςτάτεσ «ροπαλοφόρουσ». 

Τ μ ίο   ριιά ψ ωσ 
 ροςφφ ω  

Με τθν άφιξθ των προςφφγων μετά το 1922, το ζργο τθσ προςωρινισ ςτζγαςθσ ανζλαβε το Υπουργείο Ρερικάλψεωσ, που ενιςχφκθκε με 
ζκτακτο προςωπικό. Στθ ςυνζχεια το Ταμείο Ρερικάλψεωσ Ρροςφφγων (ιδρφκθκε το Νοζμβριο του 1922) ανιγειρε ξφλινα παραπιγματα για 
τθ ςτζγαςθ των προςφφγων. Ανζλαβε τθν αποκατάςταςθ των προςφφγων τθν περίοδο 1922-1925. 

Τ   ςί ρ φο Μ  ά ω  
Δυ άμ ω   2 Ιου ίου 1905) 

Αυςτθρό τελεςίγραφο που απζςτειλαν ςτουσ επαναςτάτεσ του Κερίςου οι Ρροςτάτιδεσ Δυνάμεισ λόγω του ότι θ επιμονι τουσ ςτον ζνοπλο 
αγϊνα και θ παράταςθ τθσ ζκρυκμθσ κατάςταςθσ απειλοφςε με κατάρρευςθ τθν οικονομικι και πολιτικι υπόςταςθ τθσ Κριτθσ. Οι Γενικοί 
Ρρόξενοι των Δυνάμεων, οι οποίοι υπζγραψαν αυτιν τθ διακοίνωςθ, κακιςτοφςαν ςαφζσ ότι δεν μποροφςαν να μεταβάλλουν το πολιτικό 
κακεςτϊσ του νθςιοφ. Διαβεβαίωναν όμωσ ότι κα επιφζρουν ουςιϊδεισ εςωτερικζσ μεταρρυκμίςεισ, που κα βελτίωναν κεαματικά τθν 
κατάςταςθ, υπό το ρθτό όρο ότι εντόσ 15 θμερϊν οι επαναςτάτεσ όφειλαν να κατακζςουν τα όπλα, με παράλλθλθ χοριγθςθ γενικισ 
αμνθςτίασ. 

Φ  τ ρ ςιό  

Το τζλοσ των Βαλκανικϊν πολζμων με τθν ενςωμάτωςθ τθσ Κεςςαλονίκθσ ςτθν Ελλάδα, μιασ πόλθσ με ςθμαντικό –για τα μζτρα τθσ περιοχισ– 
βιομθχανικό υπόβακρο και με κοςμοπολίτικο χαρακτιρα, αποτζλεςε ςθμείο αναφοράσ για το εργατικό κίνθμα. Θ μεγάλθ πολυεκνικι 
εργατικι οργάνωςθ τθσ πόλθσ, θ Φεντεραςιόν, με πρωτεργάτεσ ςοςιαλιςτζσ από τθν ανοιχτι ςε νζεσ ιδζεσ εβρα κι κοινότθτα  τθσ πόλθσ, 
αποτζλεςε ςθμαντικό δίαυλο για τθ διάδοςθ ςοςιαλιςτικισ και εργατικισ ιδεολογίασ ςτθ χϊρα. 

Φρο τιςτθριο Τρ π ζοφ τ σ 

Το φροντιςτιριο τθσ Τραπεηοφντασ που είχε ιδρφςει το 1682 ο μεγάλοσ Τραπεηοφντιοσ δάςκαλοσ του Γζνουσ Σεβαςτόσ Κυμινιτθσ και 
λειτοφργθςε παρά τισ αντιξοότθτεσ μζχρι το 1922, ζπαιξε ςθμαντικό ρόλο ςτθν πνευματικι και θκικι ανάπλαςθ των ελλθνοποντίων και ςτθν 
ανάπτυξθ τθσ εκνικισ τουσ ςυνείδθςθσ. 

Χάτι Σ ρίφ  1 39), Χάτι 
Χουμ  ιοφ   1 5 ) 

Το δυςμενζσ κλίμα για τουσ υπόδουλουσ Ζλλθνεσ, που είχε διαμορφωκεί ςτθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία, κατά τθ διάρκεια τθσ επανάςταςθσ 
του 1821, άρχιςε ςταδιακά να υποχωρεί μετά τθν παραχϊρθςθ των ειδικϊν προνομίων, γνωςτϊν με τουσ νομικοφσ όρουσ «Χάτι Σερίφ» και 
«Χάτι Χουμαγιοφν». Θ κεωρθτικι ιςονομία και θ κρθςκευτικι ελευκερία μαηί με τθν ανάπτυξθ του εμπορίου και τθσ οικονομίασ οδιγθςαν ςτθ 
δθμογραφικι αφξθςθ του ποντιακοφ πλθκυςμοφ, ςτθν καλλιζργεια τθσ ελλθνικισ παιδείασ και ςτθν ανάπτυξθ τθσ νεοελλθνικισ ςυνείδθςθσ. 

Ψθφιςμ  τησ 5ησ Μ ΐου 1 27 

Το ψιφιςμα τθσ 5θσ Μα ου 1827, με το οποίο καλοφνταν όλοι οι ορκόδοξοι «όςων αι πόλεισ κατεςτράφθςαν, να προςζλκουν εισ τθν Βουλιν 
να ηθτιςουν τόπον και να εγείρουν νζασ πόλεισ», ζδειχνε τθν τάςθ να επικρατιςει μία ευρφτερθ αντίλθψθ για το προςφυγικό. Ωςτόςο, οι 
επαναςτατικζσ κυβερνιςεισ δεν προχϊρθςαν ςτθν υλοποίθςθ των αποφάςεϊν τουσ και δεν οργάνωςαν ςυνοικιςμοφσ προςφφγων. Οι 
δυςμενζςτατεσ ςυνκικεσ κατά τθν Επανάςταςθ αλλά και οι κατά τόπουσ αντιδράςεισ εμπόδιςαν τθν εφαρμογι μζτρων για τθν επίλυςθ του 
προβλιματοσ. 

 


